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та методики надання психологічної допомоги в період пандемії; 
охарактеризовано шляхи інтеграції зусиль психологів різних країн у розробці 
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психологією подолання кризових ситуацій. 
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передумов для залучення її членів до активної суспільної діяльності. 
Ефективність такої діяльності залежить від міри ідентифікації особистості з 
групою, тобто від збігу індивідуальних та спільних для групи цілей, соціальних 
установок і ціннісних орієнтацій. Соціальний механізм внутрішньогрупової 
ідентифікації ґрунтується на ціннісно-нормативній регуляції поведінки членів 
групи. Виконання чи невиконання ними певних групових вимог тягне за собою 
відповідні заохочення або санкції. Засобами ідентифікації виступають різні 
способи спілкування: навіювання, переконання, не-усвідомлене наслідування та 
свідоме прийняття впливу групи. 

Отже, основним аспектом соціологічного дослідження малих груп є 
аналіз функції соціального середовища як посередника у процесі взаємодії 
особистості та суспільства. Ця функція пов'язана з трансформацією вимог 
суспільства, великих соціальних груп у конкретні зразки поведінки. 
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ЖИТТЄСТІЙКІСТЬ ОСОБИСТОСТІ ЯК ПСИХОЛОГІЧНИЙ 
РЕСУРС ПОДОЛАННЯ СКЛАДНИХ СИТУАЦІЙ 

Проблема життєстійкості особистості, її актуальність зростає в зв‘язку з 
такими особливостями нашого суспільства, як нестабільність, невизначеність, 
що характеризують практично всі сфери життя людини. За останні 25 років 
життєстійкість розглядалася зарубіжними дослідниками як особистісна 
властивість, яка дозволяє людині переробити скрутну ситуацію з потенційними 
неприємностями в можливості психологічного зростання, лідерства, здоров‘я 

[2, 3].  

Вперше феномен життєстійкості описав С. Мадді як поняття «hardiness», 

яке  відображає психологічну живучість і розширену ефективність людини, 
пов‘язану з її мотивацією перетворювати стресогенні життєві події [2].                 

С. Мадді встановлено зв‘язок між життєздатними відносинами і життєстійкими 
діями, який розкривається через: а) прагнення до вирішення важких ситуацій, 
на противагу їх заперечення та уникнення; б) така взаємодія з іншими, яка 
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спрямована на надання і очікування допомоги та підтримки, а не на захисні 
реакції або змагальні відносини [2]. 

С. Кобейса було введено поняття «психологічної стійкості» і висунуто 
припущення, що стійкість послаблює вплив важкої життєвої ситуації на 
здоров‘я людини. С. Кобейса характеризував стійкість як таку, що складається з 
трьох компонентів:  

а) зобов‘язання перед собою і роботою;  
б) особистісний контроль над життєвими подіями;  
в) сприйняття важкої ситуації як проблеми, а не як загрози. Її вирішення 

дає можливості для зростання [3].  

Стійкі люди мають більшу здатність до протистояння негативним 
впливам складних ситуацій  та сприймають їх менш критично. Сприйняття 
ситуації залежить також від наявності великої кількості ресурсів, для того, щоб 
впоратися з важкими обставинами [3]. Стійкість відображає психологічну 
живучість  та ефективність людини.  

В рамках психологічної теорії діяльності і психології здібностей, 
життєстійкість розглядається як інтегральна здатність людини до діяльності з 
подолання життєвих труднощів, як результат розвитку і застосування цієї 
здатності. Життєстійкість – риса особистості, що дозволяє справлятися з 
дисстресом ефективно і завжди в напрямку особистісного росту. Поняття 
«життєстійкість» характеризує міру здатності особистості витримувати 
стресову ситуацію, зберігаючи внутрішню збалансованість і не знижуючи 
успішності діяльності [1]. 

Зберігати внутрішню гармонію, сприятливі міжособистісні відносини, 
переживання благополуччя в ситуаціях життєвих випробувань дозволяє 
психологічна стійкість особистості. Психологічна стійкість особистості 
безпосередньо визначає її життєздатність, психічне і соматичне здоров‘я [1]. 

Отже, життєва стійкість – це комплекс психологічних властивостей, яка 
дає людині можливість приймати рішення і регулювати свою поведінку, 
оцінювати ситуацію, але виходячи, перш за все, зі своїх внутрішніх уявлень і 
критеріїв. Це формує здатність і можливості особистості знаходити внутрішні 
або зовнішні ресурси, що дозволяють їй ефективно справлятися з важкими 
життєвими ситуаціями.  
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